

“空袭警报”暂时解除 期货公司闯过“险滩”

◎本报记者 叶苗

期货市场“百年一遇”的极端行情席卷了国庆长假后的一周，期市不但破天荒地出现了全线跌停的情形，而且天胶、大豆、豆粕、豆油和沪铜5个主流期货品种出现了“三板跌停”，农产品、工业品和金属合约均有涉及。这轮风浪中，期货公司的命运引人关注，从理论上看，一旦出现客户大规模的穿仓，占用了公司自有资金，可能将危及公司生存。

记者联系了上海、深圳、大连等多家期货公司了解情况。一线机构普遍反应，亏损现象存在但规模不大，尚未发现期货公司经营因此遇困，破产倒闭”的风险暂时不会发生。随着上海期货交易所昨日发布对沪铜的协议平仓通知，本轮“集体跌停”带来的风险已经很大程度化了解，业内人士表示，我国在保证金监控上的严格制度，保证了国内期货公司安度险滩。

保证金防范到位

大部分期货公司都还行，大家水平见涨，“申银万国期货研发部总监张敏杰表示，迄今尚未听说沪上期货公司出现经营风险。金石期货、神华期货、长城伟业期货等各地公司负责人也表示，目前还没有所在地期货公司出现巨大风险的信息。而随着几个风险品种都尽被强行平仓，亏损最大的客户也已经出局，接下去的交易风险将大大降低。

这轮极端行情，绝大多数公司都是安全度过了。”

据了解，多数期货公司在应对此次风险中，都做到了事先积极防御、事后果断处理，避免了穿仓风险。

最关键的一步，是在长假前大幅提高保证金。以沪铜为例，上期所在长假前将保证金比例从6%提高至9%，而期货公司普遍加上一个板”，也就是将保证金比例调至15%上下。如此一来，足以应付最为极端的状况，即客户满仓操作，而合约又是“三板跌停”，以4%、5%、6%这样的顺序下来，即便穿仓数目也不是特别大。而在三板之后，交易所都实行

了强行减仓，此前“连吃三板”的多头客户也就自然出来了。可以说，我国在保证金这根弦一直绷得很紧，长城伟业上海营业部总经理贾中萍说，在保证金监控中心的严格管理下，在保证金上玩猫腻的几率很小，国外期货公司可能产生的风险，我们这里不会出现。”

许多期货公司经理也都纷纷表示，幸亏节前将保证金比例调到了15%左右，否则后果不堪设想，一些公司在节后还进一步调高了保证金。广发期货研究部副经理陈年柏表示，只有出现某些期货公司未将保证金提升到完全覆盖风险的水平，公开的和实际操作的不一样的情况，才有大面积穿仓的风险出现。

交易操作普遍规范

除了在保证金上的严格把关，其他方面的规范操作，也保证了期货公司的安全。

首先是加强对客户的指引。据了解，许多公司在节前对一些风险很大、操作方向明显做反的客户进行了专门动员，劝说其减仓。而如果客户执意不减，就会针对其个人提高其保证金比例。

其次是加强事后跟踪。据沪上业内人士透露，在长假后第一个交易日出现“全线跌停”的异常现象后，上海有关部门就要求各公司上报有风险的客户情况，不少公司是连夜讨论处理方案。一旦客户保证金低于交易所规定的最低保证金，在规定时间无法补足，都坚决予以强行平仓。资金不到位，就强平，一定要果断。”张敏杰表示。

对于实在无法平仓的客户，只好将其挂三板跌停位置，等待交易所平强平。

另外，每个公司在交易所都付有押金，一旦客户穿仓后“赖账”，这笔资金就可以用来弥补损失。

这次国内公司在风控上做得都不错，即便客户满仓做错，也不大可能危及公司本身。”贾中萍表示。

据了解，在此轮“空袭警报”过后，风控、研发、结算部门之间的联动合作如何提高，将成为期货公司总结的重点。



小公司风险值得重视

据了解，目前各期货公司的注册资本，上至3亿元，下至3000万。以上海地区为例，截至8月底，有6家期货公司的注册资本只有3000万，刚刚符合最低要求，占上海期货公司的1/4。“一旦有几个亿的大户在里面做，如果方向搞错了，遇到这种情况真的很危险。”一名公司负责人说。另外，一些不正规的公司如果仍由大户坐庄、分仓，逆势而为，也很容易造成风险。不过随着近年来监管的日益严格，这类现象逐渐绝迹。

另外，从节后的持仓看，上海中

期、广发期货、金瑞期货等席位都有大量集中的多头品种，这也令业内颇为担心。以金瑞期货为例，截至沪铜停盘前，还持有6390手多单，由于铜期货的面值大，其资金亏损状况受到质疑。但目前还没有这些机构经营上的异动情况。

有业内人士指出，有些多头在长假期间已在外盘做了对冲。例如外盘20%的跌幅，而国内只有15%的跌幅，套利后，内盘上的多头资金看似连跌三板，实际还有70%至80%的巨大收益。

《上海期货交易所风险控制管

沪铜昨施行协议平仓 沪胶复牌后再度跌停

◎本报记者 叶苗

昨日，停盘一天的沪铜进行了协议平仓。据上海期货交易所公告，鉴于铜Cu0810.Cu0811.Cu0812.Cu0901、Cu0902.Cu0903.Cu0904.Cu0905、Cu0906.Cu0907合约，天然橡胶Ru0903.Ru0905合约出现连续三天跌停板，根据《上海期货交易所风险控制管理办法第十四条》的规定，交易所决定2008年10月9日结算时，交易所将对上述合

约采取《上海期货交易所风险控制管理办法第十四条》的处理方法。10月10日上午，上述合约恢复交易，铜Cu0810、Cu0811.Cu0812.Cu0901.Cu0902、Cu0903.Cu0904.Cu0905.Cu0906、Cu0907合约的涨跌停板调整为4%，交易保证金为8%。

《上海期货交易所风险控制管理办法》第十四条措施二显示，在D4交易日结算时，交易所将D3交

易日闭市时以涨跌停板价申报的未成交平仓报单，以D3交易日的涨跌停板价，与该合约净持仓盈利投资者（或非经纪会员）按持仓比例自动撮合成交。同一投资者持有双向头寸，则首先平自己的头寸，再按上方方法平仓。

上期所表示，近期国际市场剧烈波动，期货市场遭遇“百年一遇”的空头行情，国际商品价格单边下滑。针对这种情况，上期所处理风险的措施符合风险管理的有关规定。在“三公”原则基础上，有利于化解风险，有利于保护投资者利益，有利于维护市场的稳定。上期所一直以来密切关注市场动向，并及时进行风险警示，切实做好相关风险控制的措施，确保做到风险管理的常态化和科学化。

沪胶901合约在休市一天后，昨日恢复正常停板幅度，但在日胶前期大幅下跌的影响下，再度跌停，同时，Ru903.Ru905合约出现连续三天跌停，昨日采取协议平仓，今日恢复正常4%涨跌停板。

铜市空头抢得“话语权” 警惕空头回补行情发生

◎特约撰稿 陆承虹

自2006年5月到2008年4月，历时2年，国际铜价完成了一个大型的楔形构造。其间，价格上扬，涨幅增加，价格下跌持仓减少，多头一直控制着盘面。从持仓情况来看，今年3月上旬伦敦铜持仓达到28.21万手高点后，借助3月份美联储2000亿元救市，多头进行推高，及至价格震荡走低到6月初，持仓量已经下降到24万手之下，完成了一轮多头平仓行情。

为了进一步获得利益，今年6月上旬到7月上旬，多头拉高了现货升水，促使铜价格再次走高，并吸引了第三季度新资金的加盟，企图逼迫空头止损；这个阶段，伦铜持仓量微幅波动，面对多头采用的逼迫手段，空头按兵不动。而铜价8940美元假突破的完成，宣告了以拉高现货升水的行情完结。

随后，随着美元开始走强，全球金融危机呈现多种迹象，宏观对冲基金开始进入市场，持仓量逐步增加，从24万手增加到28万手，多头组织的防御层层告破。此前，持仓增加历来都是多头主动的行为，价格下跌一般是多头

获利平仓的结果，而在下跌尾段多头再次增仓。但是这次的增仓是空头发动的，借助宏观经济的利空因素步步施压，多头终于大幅溃退。

目前伦铜价格已经接近2007年2月520美元的低点。预计在这一区域将会取得暂时的平衡，多空之间将再次形成抗衡。显然多头重新拿起现货升水这个武器，而经济下滑这个基本面因素成为空头的发力所在。

回顾国际铜价历次逼空行情，现货升水的走高同时配合主力把库存进行转移。而前两年的铜供应处于偏紧格局，主力控制库存的手段能够得到放大。但是今年以来，供应方面并未出现较大的罢工事件，而需求方面却出现了紧缩。10月7日，汉堡突增6000吨铜库存，成为欧洲继鹿特丹以及毕尔巴鄂后第三个突破万吨库存的仓库。而自7月份以来，欧洲仓库增加49000吨，美洲仓库增加31800吨，亚洲仓库增加1500吨，欧美经济的下滑可见一斑。

目前正处于信贷紧张的阶段，众多机构纷纷退出商品市场。以拉高现货升水为手段的多头，正处于融资困难时期。注销仓单一直维持在6000吨左右，因此其

期市不是“魔鬼” 企业参与套保应避免角色错位

◎特约撰稿 陈近

国内最大PTA生产企业华联三鑫公司濒临破产一事，近日在业内引起了广泛关注。就目前的公开报道来看，华联三鑫之所以陷入资金链紧绷的困境，很大原因是因在期货市场上巨亏所致。由此，一些媒体认为，作为生产企业，绝对不能去碰“高风险”的期货。

果真如此吗？在笔者看来，华联三鑫之所以在期货市场折戟沉沙，完全是因为其违背企业参与套期保值的基本原则所致，与期货市场本身并无关联。事实上，为有效规避生产经营过程中存在的风险，企业非但无须远离期货，反而应该充分掌握套期保值利器，积极主动地参与到期货市场中来。

据了解，自从PTA期货挂牌交易以来，华联三鑫很少去做套保，多数时间充当多头角色。其股东华联控股2007年的财报披露，公司全年巨亏9.6亿元，这与做多、放弃专注主业存在一定联系。作为生产企业，华联三鑫在期货市场上卖空套保是没有问题的，但其偏偏要反其道而行之。生产企业自然希望看到多头市场，但这种期望不能体现在期货操作中。从寡头之间的竞争策略来说，企业可以根据预期下跌的成本来提前布控，进行套期保值，锁定风险，保障利润。经济学理论表明，生产商做多在寡头市场竞争中不是占优策略。

在PTA0809合约中，定位错误、逆势做多是华联三鑫犯下的根本错误，此外，铤而走险、放手一搏的赌徒心态则起到推波助澜

的作用。期货交易如果由经营部门主管，有些生产企业在现货市场的销售业绩低迷的时候，不是依靠做好基础管理、降本增效来提高竞争力，而是萌生出依靠期货投机来弥补亏损的可怕心态。

走访期货公司资深人士获悉，华联三鑫仅依据交割库存率不高、PTA企业运转负荷不低、短时期内筹集货极为困难等表象，断定市场没有足够货源来交割，大举做多逼空的大旗。这家企业完全没有专注PTA的基本面与PTA品种连续性生产的特性。国际原油期货价格持续暴跌，使石化下游产品的成本失去重心，而PTA连续性生产的特征使得其价格周期缩短，这使做多逼空风险无限放大。另外，在8月份PPI指数高达两位数的情况下，华联三鑫做多逼空也触犯了政策主旋律。

据了解，自从PTA期货挂牌交易以来，华联三鑫很少去做套保，多数时间充当多头角色。其股东华联控股2007年的财报披露，公司全年巨亏9.6亿元，这与做多、放弃专注主业存在一定联系。作为生产企业，华联三鑫在期货市场上卖空套保是没有问题的，但其偏偏要反其道而行之。生产企业自然希望看到多头市场，但这种期望不能体现在期货操作中。从寡头之间的竞争策

略来说，企业可以根据预期下跌的成本来提前布控，进行套期保值，锁定风险，保障利润。经济学理论表明，生产商做多在寡头市场竞争中不是占优策略。

这给我们带来的教训是，生产商进行期货操作必须恪守保值原则，严止损机心态，对于已经造成巨亏的头寸也不能心存侥幸，须及时对公司管理层做出必要的风险揭示。

笔者认为，只要充分掌握套期保值的要领，期货市场对于企业来说，一定是“天使”而不是“魔鬼”。但愿这教训不是马后炮，希望能引起机构投资者的重视。（作者系浙江大学管理学院博士，从事金融衍生品研究）

上海期货交易所行情日报(10月9日)

品种	期号	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	成交量	持仓量
铜	810	13680	13795	13650	13755	-95	4680	12740
铜	811	13755	13870	13720	13850	-115	4680	12740
铜	812	14195	14305	13855	14165	-185	19926	60220
铜	901	13320	14435	14075	14350	-145	1860	11178
铜	902	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	903	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	904	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	905	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	906	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	907	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	908	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	909	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	910	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	911	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	912	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	913	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	914	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	915	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	916	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	917	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	918	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	919	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	920	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	921	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	922	13700	14760	14300	14550	-260	1860	11178
铜	923	13						